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บทคัดย่อ: การศกึษาครัง้นีมี้วตัถปุระสงค์เพ่ือศกึษาสภาพการเลีย้งกระบือของเกษตรกรในต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอ
เสลภมิู จงัหวดัร้อยเอด็ จากเกษตรกรผู้เลีย้งกระบือทัง้หมด 28 ราย เก็บรวบรวมข้อมลูโดยวิธีการสมัภาษณ์และ
วเิคราะห์ข้อมลู เพ่ือหาคา่ร้อยละ และคา่เฉลีย่ ผลการศกึษา พบวา่ เกษตรกรผู้เลีย้งกระบือสว่นใหญ่อาย ุ35-
45 ปี (ร้อยละ 50.00) มีสถานภาพสมรส (ร้อยละ 89.29) และจบการศกึษาระดบัประถมศกึษา (ร้อยละ 71.43) 
ประกอบอาชีพหลกัเป็นเกษตรกร (ร้อยละ 96.43) และเกษตรกรทัง้หมดมีการท�ำนาควบคูก่บัการเลีย้งกระบือ โดย
มีวตัถปุระสงค์ของการเลีย้งกระบือเพ่ือท�ำปุ๋ ยใช้เอง ร้อยละ 71.43 รองลงมา คือ ขายมลู ร้อยละ 17.86 และผลติ
ลกูกระบือขาย ร้อยละ 10.71 ตามล�ำดบั มีประสบการณ์การเลีย้งกระบือ 6-10 ปี (ร้อยละ 53.57) และ 11-20 ปี 
(ร้อยละ 25.00) ตามล�ำดบั มีคอกกระบืออยูบ่ริเวณเดียวกนักบัท่ีอยูอ่าศยั (ร้อยละ 75.00) ซึง่เกษตรกรสว่นใหญ่
ร้อยละ 89.29 จะเลีย้งกระบือทัง้หมดด้วยตวัเอง วธีิการเลีย้งกระบือเป็นการเลีย้งแบบปลอ่ยในพืน้ท่ีสาธารณะ 
และขงัคอกตอนกลางคืน (ร้อยละ 89.29) โดยเกษตรกรสว่นใหญ่ปลอ่ยกระบือแทะเลม็หญ้าตามธรรมชาตอิยา่ง
เดียว (ร้อยละ 55.26) เกษตรกรทัง้หมดไมมี่การให้อาหารข้น (ร้อยละ 100) และร้อยละ 96.43 ไมมี่การเสริม   แร่
ธาตสุ�ำหรับกระบือ เกษตรกรสว่นใหญ่ใช้กระบือพอ่พนัธุ์ ท่ีมีอยูภ่ายในฝงูในการผสมพนัธุ์ (ร้อยละ 53.57) โดย
สว่นใหญ่เป็นพนัธุ์กระบือมีมาแตด่ัง้เดมิ (ร้อยละ 60.71) การป้องกนัโรค พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่ร้อยละ 75.00 
มีการฉีดวคัซีนป้องกนัโรคทกุตวั และมีการถ่ายพยาธิให้กบักระบือ (ร้อยละ 67.86) โดยรับบริการจากเจ้าหน้าท่ี
ปศสุตัว์อ�ำเภอเสลภมิู การจ�ำหนา่ยกระบือสว่นใหญ่ คือ พอ่ค้าท่ีมารับซือ้ท่ีฟาร์ม (ร้อยละ 35.72) และต้องหาคน
รับซือ้กระบือเอง (ร้อยละ 32.14) โดยมีวธีิการขายกระบือแบบเหมาตวั (ร้อยละ 60.72) และชัง่น�ำ้หนกั (ร้อยละ 
39.28) และได้รับเงินสดทนัที (ร้อยละ 53.57) อยา่งไรก็ตามเกษตรกรสว่นใหญ่ของต�ำบลทา่มว่งไมมี่ปัญหาและ
อปุสรรคในการเลีย้งกระบือ และมีเพียงสว่นน้อยท่ีมีปัญหาและอปุสรรคในการเลีย้งกระบือ ได้แก่ ไมมี่ความรู้ใน
การเลีย้งกระบือถกูต้องตามหลกัวิชาการ ขาดแหลง่เงินทนุเพ่ือกู้ ยืม และไมมี่แหลง่จ�ำหนา่ยกระบือ 
ค�ำส�ำคัญ: กระบือ, สภาพการเลีย้ง, ต�ำบลท่าม่วง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดัร้อยเอ็ด
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บทน�ำ

	 สภาพการเลีย้งกระบือของเกษตรกรใน
ประเทศไทย อยูใ่นภาวะท่ีนา่เป็นหว่งทัง้ด้านของ
จ�ำนวนเกษตรกร และจ�ำนวนของกระบือ พบวา่ ใน
ปี พ.ศ. 2557 มีจ�ำนวนเกษตรกรท่ีเลีย้งกระบือ
จ�ำนวน 185,720 ครัวเรือน โดยมีจ�ำนวน 840,064 
ตวั โดยลดลงจากปี 2556 เทา่กบั ร้อยละ -4.53 และ 
-4.25 ตามล�ำดบั (กรมปศสุตัว์, 2557) เน่ืองจาก
เกษตรกรยงัไมไ่ด้ตระหนกัถงึคณุคา่ของกระบือ สง่
ผลให้จ�ำนวนกระบือของประเทศไทยลดลงอย่าง
รวดเร็ว มีสาเหตจุากความต้องการบริโภคสงูกวา่
ปริมาณท่ีเกษตรกรผลติได้ เน่ืองจากเกษตรกรขาด
ความรู้ ความเข้าใจในการพฒันาเพ่ิมผลผลติ 
เพราะส่วนใหญ่ถือว่าการเลีย้งกระบือเพียงเพ่ือใช้
งาน หรือเป็นทรัพย์สนิท่ีตกทอดมาจากบรรพบรุุษ 
อตัราการผสมตดิต�่ำ และอตัราการตายของลกู
กระบือสงู เกษตรกรขาดแผนการปรับปรุงพนัธุ์ การ
คดัเลือกพนัธุ์ท่ีดี และขาดแคลนพอ่พนัธุ์ดี รวมถงึ
เกษตรกรขาดแคลนพืน้ท่ีเลีย้งสตัว์ และการบริหาร
จดัการใช้พืน้ท่ีให้เกิดประโยชน์สงูสดุ มีการฆา่แม่
พนัธุ์กระบือในวยัเจริญพนัธุ์ ทัง้ลกูตดิ และกระบือ
ท้อง เพ่ือการบริโภคจ�ำนวนสงูอยา่งตอ่เน่ือง ซึง่
ท�ำให้จ�ำนวนแมพ่นัธุ์ลดลง และการใช้รถไถขนาด

เลก็ในไร่นา ท�ำให้เกษตรกรสว่นหนึง่เลกิเลีย้ง
กระบือเพ่ือใช้งาน มีผลท�ำให้จ�ำนวนกระบือลดลง 
นอกจากนีเ้กษตรกรยงัขาดการรวมกลุม่ ตา่งคน
ตา่งเลีย้ง ขาดการเรียนรู้การบริหารจดัการการใช้
ประโยชน์จากกระบืออยา่งยัง่ยืน เกษตรกรขาด
ก�ำลงัทรัพย์ในการซือ้แมพ่นัธุ์มาเลีย้งเพราะราคาสงู 
ขาดการให้เกษตรกรและผู้ มีส่วนได้ส่วนเสียมีส่วน
ร่วมในการตดัสนิใจพฒันาด้วยตนเอง จงึท�ำให้ไม่
เกิดความยัง่ยืนของการพฒันา (นิกร, 2552) 
	 อยา่งไรก็ตามยงัมีปัจจยัอ่ืนๆ เข้ามา
เก่ียวข้อง ได้แก่ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของ
เศรษฐกิจและสงัคมของประเทศ ปริมาณความ
ต้องการบริโภคเนือ้สงู นโยบายและการบริหาร
จดัการในหนว่ยงานของรัฐ และปัจจยัอ่ืนๆ ได้แก่ 
กฎระเบียบและพระราชบัญญัติในการคุ้ มครอง
พนัธุ์สตัว์ การควบคมุการฆา่สตัว์ ราคากระบือมี
ชีวิตขายได้ราคาต�่ำ และกระบือให้ผลผลติต�่ำ (ธเนศ 
และคณะ, 2556; อิทธิพนัธ์ และอรรถพล, 2557) ซึง่
พืน้ท่ีหนึ่งท่ีน่าสนใจท่ีมีเกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือและ
อยู่ในพืน้ท่ีการให้บริการของมหาวิทยาลยัราชภัฏ
ร้อยเอด็ คือ ต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดั
ร้อยเอด็ ดงันัน้ คณะผู้วิจยัจงึมีความสนใจท่ีจะ
ศกึษาสภาพการเลีย้งกระบือของเกษตรกรในต�ำบล
ทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดัร้อยเอด็ เพ่ือน�ำไปใช้
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ABSTRACT: Objectives of this study were to study on situation in buffalo raising of farmers in Tambon 
Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province. The samples of population were 28 farmers. Data 
were analyzed to show by percentage and mean. The results found that farmers raised buffaloes 35-45 
years (50.00%), marriage status (89.29%) and primary school in education level (71.43%). The main 
occupation was farmers (96.43%) and all farmers have rice farming with buffalo raising. The main 
objective of farmers raised buffaloes for using buffalo’s dung as manure (71.43%), manure selling 
(17.86%) and sell offspring (10.71%), respectively. Experience of raising buffalo 6-10 years (53.57%) 
and 11-20years (25.00%), respectively. Famers restrained their buffaloes with their home (75.00%). 
Method of raised buffaloes have grazing in public areas and stall at night (89.29%) and wholly own 
buffalo (89.29%). Method of raised buffaloes have grazing in public areas and stall at night (89.29%) 
and raised buffaloes have grazing in public areas only (55.26%). No feed concentrate (100%) and 
96.43% minerals added for buffaloes. The 53.57% of famers bred their buffaloes by sires within the 
herd and 35.71% by artificial insemination. Their animals (75.00%) were vaccinated against diseased 
and were dewormed (67.86%) by anthorities’ DLD. Most of the buffaloes sold were selling at home 
(35.72%) and had to buy the buffaloes themselves (32.14%), with whole live per head (60.72%) and 
weighing (39.28%) and cash (53.57%). However, no problems and obstacles in buffalo raising. For 
the most problem had no knowledge of raising buffalo correctly, lack of finance and no source of 
buffalo selling. 
Keywords: Buffalo, Raising situation, Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province



KHON KAEN AGR. J. 47 SUPPL.2 : (2019).	 909

ในการหาแนวทางในการบริหารจดัการ และ
สามารถน�ำเป็นแนวทางในการส่งเสริมเพ่ิมจ�ำนวน
กระบือ และพฒันารูปแบบการเลีย้งกระบือให้มี
ทิศทางท่ีสอดคล้องกับศักยภาพและวิถีชีวิตของ
เกษตรกรต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดั
ร้อยเอด็ ให้เกิดความมัน่คงท่ีจะประกอบเป็นอาชีพ
หลกั สร้างรายได้และเกิดความยัง่ยืนในอนาคต

วธีิการศกึษา

	 การศกึษาในครัง้นีใ้ช้พืน้ท่ีศกึษา คือ 
ต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดัร้อยเอด็ จ�ำนวน 
11 หมูบ้่าน ประชากรท่ีใช้ในการวิจยั คือ เกษตรกร
ท่ีเลีย้งกระบือในต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู 
จงัหวดัร้อยเอด็ ทัง้หมดจ�ำนวน 28 ราย เคร่ืองมือท่ี
ใช้ในการศกึษาครัง้นี ้ คือ การสมัภาษณ์และการจดั
สนทนากลุ่มโดยการจดบนัทึกและการบนัทึกเสียง 
ซึ่งแบบสัมภาษณ์มีลักษณะค�ำถามปลายปิด 
(close-ended question) และแบบค�ำถามปลาย
เปิด (open-ended question) ประเมินความ
สอดคล้องระหว่างข้อค�ำถามกับวัตถุประสงค์ 
(Index of item objective congruence : IOC) ของ
แบบสมัภาษณ์โดยมีคา่เทา่กบั 0.89 และคา่เตม็
ความเช่ือมัน่ (Reliability) โดยมีคา่ Cronbach’ 
alpha เทา่กบั 0.96 แบบสมัภาษณ์ประกอบด้วย 
ข้อมลูพืน้ฐานทัว่ไปของเกษตรกร สภาพการเลีย้ง
กระบือทัว่ไปของเกษตรกร การปรับปรุงพนัธุ์กระบือ
ของเกษตรกร การป้องกนัโรค และการจ�ำหนา่ย
กระบือ ส�ำหรับการวิเคราะห์ข้อมลูใช้สถิตคิา่ร้อยละ
และคา่เฉลี่ยในการอธิบายผลท่ีได้จากการวิเคราะห์
ข้อมลู โดยระยะเวลาในการศกึษา คือ ตลุาคม 
2560 ถงึ กนัยายน 2561 

ผลการศกึษาและวจิารณ์

	 การศึกษาสภาพการเลีย้งกระบือของ
เกษตรกรในต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดั
ร้อยเอด็ จากการสมัภาษณ์เกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือ
ในต�ำบลทา่มว่ง ทัง้หมด 28 คน พบวา่ มีจ�ำนวน 6 
หมูบ้่านท่ีมีการเลีย้งกระบือ ได้แก่ บ้านหนองสมิ  
(หมู ่10) มีจ�ำนวน 5 ครัวเรือน จ�ำนวนกระบือ 25 ตวั 
บ้านหนองแดง (หมู ่5) จ�ำนวน 1 ครัวเรือน จ�ำนวน

กระบือ 5 ตวั บ้านดอนหาด (หมู ่6) จ�ำนวน 4 ครัว
เรือน จ�ำนวนกระบือ 10 ตวั บ้านทา่มว่ง (หมู ่ 7) 
จ�ำนวน 2 ครัวเรือน จ�ำนวนกระบือ 10 ตวั และ
บ้านนากระตบึ (หมู ่8) จ�ำนวน 16 ครัวเรือน จ�ำนวน
กระบือ 87 ตวั รวมจ�ำนวนกระบือทัง้หมดของต�ำบล
ทา่มว่ง 137 ตวั 

ข้อมูลพืน้ฐานของเกษตรกรผู้เลีย้งกระบอื 
	 จาการศกึษา พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่
มีอาย ุ35-45 ปี จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 50.00) รอง
ลงมาคือ 20-35 ปี จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 28.57) 
สถานภาพการสมรส พบวา่ สว่นใหญ่สมรส จ�ำนวน 
25 คน (ร้อยละ 89.29) และสถานภาพโสด จ�ำนวน 
2 คน (ร้อยละ 7.14) ตามล�ำดบั ในสว่นของระดบั
การศกึษาสงูสดุ พบวา่ เกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือสว่น
ใหญ่จบระดบัประถมศกึษา จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 
71.43) รองลงมาคือ มธัยมศกึษาตอนปลายหรือ
เทียบเทา่ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 25.00) มีอาชีพ
หลกั คือ เกษตรกร จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ 96.43) 
และค้าขายรายยอ่ย/อาชีพอิสระ จ�ำนวน 1 คน (ร้อย
ละ 3.75) และเกษตรกรทัง้หมดมีการท�ำนาควบคู่
กบัการเลีย้งกระบือ จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 100) 
(Table 1) ซึง่แสดงให้เหน็วา่ การเลีย้งกระบือของ
เกษตรกรในต�ำบลท่าม่วงเป็นการเลีย้งเพ่ือเป็น
อาชีพเสริม เน่ืองจากต้องสืบทอดการเลีย้งกระบือ
จากรุ่นพอ่แม ่ และในอนาคตอาจจะไมมี่การเลีย้ง
กระบือในครอบครัว เพราะไมมี่การสืบทอดอาชีพนี ้
ในรุ่นตอ่ไป สอดคล้องกบัอิทธิพทัธ์และอรรถพล 
(2557) รายงานวา่ เกษตรกรผู้ลีย้งกระบือในจงัหวดั
มกุดาหาร สว่นใหญ่ร้อยละ 62.30 เป็นเพศชาย 
อายเุฉลี่ย 46.66 ปี สําเร็จการศกึษาชัน้ประถม
ศกึษา (ร้อยละ 59.36) อาชีพหลกั คือ ท�ำนา ร้อยละ 
84.76 และร้อยละ 7.22 มีอาชีพท�ำนาและท�ำไร่ 
อยา่งไรก็ตามการศกึษาของนิยดา และคณะ 
(2550) รายงานวา่ เกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือสว่น
ใหญ่ในจงัหวดันครศรีธรรมราช ร้อยละ 32.00 
มีอายรุะหวา่ง 51-60 ปี มากท่ีสดุ รองลงมาร้อยละ 
30.00 อายรุะหวา่ง 61-70 ปี ซึง่เกษตรกรสว่นใหญ่
เป็นวยัผู้สงูอาย ุ จะมีปัญหาในอนาคตของอาชีพ
การเลีย้งกระบือ เน่ืองจากไมมี่ผู้สืบทอดอาชีพตอ่ 
ลกูหลานเม่ือจบการศกึษาระดบัสงู มกัไปท�ำงานใน
เมือง จงึเหลือเฉพาะผู้ เลีย้งกระบือท่ีมีอายมุาก อาจ
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เป็นสาเหตทุ�ำให้ผู้ เลีย้งกระบือลดลงเร่ือยๆ สง่ผล
ตอ่จ�ำนวนกระบือท่ีลดลงเชน่กนั 

สภาพการเลีย้งกระบอืทั่วไป 
	 การศึกษาข้อมูลสภาพการเลีย้งกระบือ
ทัว่ไปของเกษตรกร แสดงใน Table 2 พบวา่ 
เกษตรกรส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ของการเลีย้ง
กระบือเพ่ือ    ท�ำปุ๋ ยใช้เอง จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 
71.43) รองลงมา คือ ขายมลู จ�ำนวน 5 คน ร้อยละ 
17.86 และผลติลกูกระบือขาย จ�ำนวน 3 คน ร้อยละ 
10.71 ตามล�ำดบั เน่ืองจากอาชีพหลกัของเกษตรกร 
คือ การท�ำนา รวมถงึการปลกูพืชผกัตา่งๆ การเลีย้ง
กระบือสว่นใหญ่จงึน�ำมลูไปใสใ่นท่ีนา และพืชชนิด
ตา่งๆ เพ่ือลดการใช้ปุ๋ ยเคมี และลดต้นทนุการผลติ 
จงึมีการใช้ประโยชน์จากมลูกกระบือ หากเหลือใช้
จะน�ำมลูท่ีเหลือมาขาย สอดคล้องกบัการศกึษา
ของศริิสขุ และคณะ (2555) รายงานวา่ วตัถปุระสงค์
ของการเลีย้งกระบือของเกษตรกรในจงัหวดัสระบรีุ 
สว่นใหญ่เพ่ือเอามลูมาท�ำปุ๋ ย เพ่ือผลติลกูขาย และ
เป็นมรดกตก ตามล�ำดบั ทัง้นีเ้น่ืองจากปัจจบุนัมี
การรณรงค์การปลกูพืชระบบอินทรีย์ โดยใช้มลูสตัว์
เป็นปุ๋ ยแทนการใช้ปุ๋ ยเคมี มีการผลติปุ๋ ยคอกจาก
มลูกระบืออดัเมด็จ�ำหนา่ยเพ่ิมขึน้ 
	 ประสบการณ์การเลีย้งกระบือ พบวา่ 
เกษตรกรสว่นใหญ่มีประสบการณ์ 6-10 ปี จ�ำนวน 
15 คน (ร้อยละ 53.57) รองลงมา คือ มีประสบการณ์ 
11-20 ปี จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 25.00) มี
ประสบการณ์ 1-5 ปี จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 17.86) 
และมีประสบการณ์มากกวา่ 20 ปี จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ 3.57) ตามล�ำดบั จะเหน็ได้วา่ ประสบการณ์
การเลีย้งกระบือสว่นใหญ่ของเกษตรกรมากกวา่ 6 
ปี จงึท�ำให้เกษตรกรมีความช�ำนาญในการเลีย้ง
กระบือถึงแม้ว่าจะมีความรู้ในด้านวิชาการเก่ียวกบั
การเลีย้งกระบือเพียงเลก็น้อยก็ตาม แตส่ามารถ
เลีย้งกระบือได้ดี และมีสขุภาพแข็งแรง แม้วา่จะใช้
ระยะเวลาในการ เลี ย้ งกระบือค่อนข้างนาน 
สอดคล้องกบัการศกึษาของศริิสขุและคณะ (2555) 
รายงานวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่เลีย้งกระบือน้อยกวา่ 
11 ปี (ร้อยละ 45.5) รองลงมา ได้แก่ เลีย้งกระบือมา
แล้ว 11–20 ปี (ร้อยละ 30.6) จะเหน็วา่เกษตรกรมี
ความช�ำนาญในการเลีย้งกระบือ เน่ืองจาก
เกษตรกรมีประสบการณ์ในการเลีย้งกระบือเป็น

ระยะเวลายาวนาน ถ้าได้รับสนบัสนนุการฝึกอบรม
พฒันาความรู้และเทคโนโลยีการเลีย้งกระบือ จะ
ท�ำให้เกษตรกรมีการพัฒนาการเลีย้งกระบือให้มี
ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ ไ ด้ อ ย่ า ง ร ว ด เ ร็ ว เ น่ื อ ง จ า ก มี
ประสบการณ์อยูแ่ล้ว และอิทธิพทัธ์ และอรรถพล 
(2557) รายงานวา่ ระยะเวลาในการเลีย้งกระบือ
ของเกษตรกรในจงัหวดัมกุดาหาร ร้อยละ 55.88 
น้อยกวา่ 11 ปี ร้อยละ 24.60 มีระยะเวลา 11-20 ปี 
จะเห็นได้ว่าเกษตรกรมีความช�ำนาญในการเลีย้ง
กระบือจากประสบการณ์ในการเลีย้งกระบือเป็น
ระยะเวลานาน หากได้รับการสนบัสนนุเข้ารับการ
ฝึกอบรมพัฒนาความรู้และเทคโนโลยีการเลีย้ง
กระบือเพ่ิมเตมิ 
	 เม่ือพิจารณาคอกส�ำหรับเลีย้งกระบือ พบ
วา่ เกษตรกรสว่นใหญ่จะเลีย้งกระบือในคอกท่ีอยู่
บริเวณเดียวกนักบัท่ีอยูอ่าศยั จ�ำนวน 21 คน (ร้อย
ละ 75.00) และมีคอกกระบือแยกหา่งจากบริเวณท่ี
อยูอ่าศยั จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 25.00) เน่ืองจากมี
ปัญหาการลกัขโมยกระบือ ดงันัน้การเลีย้งใน
บริเวณบ้านจงึปลอดภยัและสามารถดแูลกระบือได้
อยา่งใกล้ชิด อยา่งไรก็ตาม จะเหน็ได้วา่เกษตรกรผู้
เลีย้งกระบือของต�ำบลทา่มว่งนี ้ ยงัคงเป็นการเลีย้ง
กระบือแบบพืน้บ้าน และเลีย้งอยูใ่นหมูบ้่าน ยงัไมมี่
การสร้างโรงเรือนหรือคอกท่ีถกูสขุลกัษณะ ซึง่แตก
ตา่งจากการศกึษาของ ศริิสขุและคณะ (2555) 
รายงานวา่ เกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือในจงัหวดัสระบรีุ 
สว่นใหญ่ร้อยละ 90.5 มีคอกส�ำหรับเลีย้งกระบือ 
โดย คอกของกระบือแยกอยูต่า่งหากกบับ้านพกั 
(ร้อยละ 65.5) รองลงมาคือ อยูใ่ต้ถนุบ้านหรืออยู่
ตดิตวับ้าน (ร้อยละ 24.2) และ คอกกระบืออยูท่ี่ไร่ 
หรือท่ีนาหรือ ท่ีสวน (ร้อยละ 10.3) และบางสว่น
ไมมี่คอกเลีย้งกระบือ (ร้อยละ 9.4) จากข้อมลูดงั
กล่าวจะเห็นว่าเกษตรกรส่วนใหญ่ให้ความส�ำคญั
ด้านสุขอนามัยโดยสร้างคอกกระบือแยกอยู่ต่าง
หากกบัสว่นของบริเวณบ้านพกัของเกษตรกร 
	 ในสว่นของสภาพการเลีย้งกระบือในภาพ
รวม พบวา่ มีการเลีย้งกระบือทัง้หมดด้วยตวัเอง 
จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ 89.29) รับจ้างเลีย้ง จ�ำนวน 
2 คน (ร้อยละ 7.14) และรับเลีย้งเพ่ือแบง่ลกูกระบือ 
จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 3.57) ตามล�ำดบั ส�ำหรับรูป
แบบการเลีย้งกระบือ พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่จะ
เลีย้งกระบือแบบปล่อยในพืน้ท่ีสาธารณะและขัง
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คอกตอนกลางคืน จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ 89.29) 
ปลอ่ยเลีย้งตามธรรมชาต ิ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 
7.14) และแบบขงัคอกตลอดเวลา จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ 3.57) ตามล�ำดบั ส�ำหรับการจดัการด้าน
อาหารและแหลง่น�ำ้ พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่
ปล่อยกระบือแทะเล็มหญ้าตามธรรมชาติอย่าง
เดียว จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 55.26) ตดัหญ้า
ธรรมชาตมิาให้กระบือกินในคอก จ�ำนวน 13 คน 
(ร้อยละ 34.21) และตดัหญ้าท่ีปลกูมาให้กินในคอก 
จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 10.53) ตามล�ำดบั นอกจากนี ้
ยงัพบวา่ เกษตรกรทัง้หมดไมมี่การให้อาหารข้น
ส�ำหรับกระบือ (ร้อยละ 100.00) และไมมี่การเสริม
แร่ธาต ุ (ร้อยละ 96.43) สว่นแหลง่น�ำ้ท่ีให้กระบือ
สว่นใหญ่เป็นน�ำ้ในล�ำคลองสาธารณะ (ร้อยละ 
60.71) น�ำ้บาดาล (ร้อยละ 25.00) น�ำ้บอ่ขดุเอง 
(ร้อยละ 10.71) และน�ำ้ประปา (ร้อยละ 3.57) ตาม
ล�ำดบั เน่ืองจากการเลีย้งกระบือสว่นใหญ่ปลอ่ย
เลีย้งในพืน้ท่ีสาธารณะในชว่งเวลากลางวนั ดงันัน้
แหล่งน�ำ้ส�ำหรับกระบือจึงเป็นแหล่งน�ำ้สาธารณะ 
เพราะใกล้บริเวณท่ีเลีย้งกระบือ และมีน�ำ้เพียงพอ
ตลอดทัง้ปี สอดคล้องกบัการศกึษาของ ขวญัชยั 
และวชิรพล (2550) รายงานวา่ เกษตรกรผู้ เลีย้ง
กระบือในจังหวัดสุพรรณบุรีทุกรายให้กระบือกิน
หญ้าธรรมชาตเิป็นอาหารหยาบหลกั โดยสว่นใหญ่
จะเสริมฟางข้าวทัง้ในฤดฝูนและฤดแูล้ว ไมมี่
เกษตรกรรายใดให้กระบือกินอาหารข้นและแร่ธาตุ
อาหารเสริม ท�ำให้เหน็วา่การเลีย้งกระบือของ
เกษตรกรยงัเป็นรูปแบบธรรมชาติอาจพฒันาได้ใน
ระบบอินทรีย์ หากเม่ืออาหารในธรรมชาตลิดน้อย
ลงหรือหมดไป อาจสร้างปัญหาให้เกษตรกรนเอง
จากกระบือไม่ได้รับการดูแลและการจัดการด้าน
อาหารท่ีดี

การปรับปรุงพนัธ์ุกระบอื 
	 การปรับปรุงพันธุ์กระบือของเกษตรกร 
แสดงใน Table 3 พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่มีการ
เลีย้งกระบือ 1-5 ตวั จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 67.86) 
กระบือ 6-10 ตวั จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 28.57) และ
กระบือ 11-15 ตวั จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 3.57) ตาม
ล�ำดบั เน่ืองจากการเลีย้งกระบือของเกษตรกรจะ
เลีย้งเป็นอาชีพเสริมนอกเหนือจากการท�ำนา อีกทัง้
ไม่มีพืน้ท่ีเพียงพอส�ำหรับปลูกหญ้าท่ีเป็นอาหาร

สตัว์ ประกอบกบัอาหารสตัว์ในพืน้ท่ีมีไมเ่พียงพอ 
รวมถงึขาดแรงงานในการเลีย้งกระบือ ท�ำให้
สามารถเลีย้งกระบือได้จ�ำนวนน้อย ส�ำหรับแหลง่
ท่ีมาของพนัธุ์กระบือ พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่มี
แหลง่พนัธุ์กระบือจากมาบรรพบรุุษ จ�ำนวน 17 คน 
(ร้อยละ 60.71) ซือ้กระบือทัง้หมดมาจากภายนอก 
จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 35.71) และซือ้กระบือเพ่ิม
เตมิจากภายนอก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 3.75) ตาม
ล�ำดบั สว่นการจดัการผสมพนัธุ์กระบือ พบวา่ 
เกษตรกรส่วนใหญ่ผสมพนัธุ์กระบือโดยใช้กระบือ
พอ่พนัธุ์ท่ีมีอยูภ่ายในฝงู จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 
53.57) มีการใช้พอ่พนัธุ์ผสมตามธรรมชาตโิดยน�ำ
พอ่พนัธุ์มาจากนอกพืน้ท่ี จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 
35.71) และใช้วิธีผสมเทียม จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 
10.71) ตามล�ำดบั จะเหน็ได้วา่ เกษตรกรมีการ
ปลอ่ยกระบือเลีย้งตามธรรมชาต ิ จงึท�ำให้ไม่
สามารถควบคมุการผสมพนัธุ์กระบือได้ และ
เกษตรกรยังขาดความรู้ความเข้าใจด้านการ
ปรับปรุงพนัธุ์กระบือ รวมถงึการท่ีจะน�ำพอ่พนัธุ์
กระบือมาผสมจากท่ีอ่ืนจะเป็นการเพ่ิมค่าใช้จ่าย 
ประกอบกบัเกษตรกรไมไ่ด้เลีย้งเป็นอาชีพหลกั จงึ
ไม่ได้ให้ความส�ำคัญของการพัฒนาสายพันธุ์
กระบือมากนกั อยา่งไรก็ตามยงัพบวา่ เกษตรกร
บางส่วนจะใช้วิธีการผสมเทียมเน่ืองจากเป็นวิธีท่ี
สะดวก และได้ลกูกระบือท่ีมีลกัษณะท่ีดีตาม
ลกัษณะของพอ่พนัธุ์ แม้วา่จะเป็นการเพ่ิมต้นทนุ
การผลติแตก็่ได้รับผลตอบแทนท่ีคุ้มคา่ คือ ได้ลกู
กระบือท่ีมีลกัษณะแข็งแรง โครงสร้างใหญ่ ท�ำให้
ขายได้ราคาท่ีคอ่นข้างสงู จากข้อมลูดงักลา่ว
สอดคล้องการศกึษาของอิทธิพทัธ์ และอรรถพล 
(2557) รายงานวา่ การปรับปรุงพนัธุ์กระบือของ
เกษตรกรใช้วิธีผสมเทียม (ร้อยละ 16.84) ใช้พอ่
พนัธุ์ผสม (ร้อยละ 48.13) และใช้ทัง้วิธีการ
ผสมเทียมและพอ่พนัธุ์ (ร้อยละ 35.03) การคดัเลือก
พอ่พนัธุ์สว่นใหญ่ไมมี่การคดัเลือกพอ่พนัธุ์ (ร้อยละ 
60.70) และมีการคดัเลือกพอ่พนัธุ์ไว้ใช้ท�ำพนัธุ์ 
(ร้อยละ 39.03)

การป้องกันโรคกระบอื 
	 การป้องกันโรคกระบือของเกษตรกร 
แสดงใน Table 4 พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่มีการ
ฉีดวคัซีนป้องกนัโรคกระบือทกุตวั จ�ำนวน 21 คน 
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(ร้อยละ 75.00) ฉีดวคัซีนให้กบักระบือบางตวั 
จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 14.29) และไมไ่ด้ฉีดวคัซีนให้
กบักระบือ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 10.71) ตามล�ำดบั 
ซึง่การฉีดวคัซีนของเกษตรกรจะได้รับบริการวคัซีน
จากเจ้าหน้าท่ีปศสุตัว์อ�ำเภอเพ่ือป้องกนัโรคระบาด 
ส�ำหรับชนิดของวัคซีนท่ีฉีดในการป้องกันโรค
ส�ำหรับกระบือ คือ โรคปากและเท้าเป่ือย จ�ำนวน 25 
คน (ร้อยละ 89.28) นอกจากนีเ้กษตรกรสว่นใหญ่
จะมีการถ่ายพยาธิให้กบักระบือ จ�ำนวน 19 คน 
(ร้อยละ 67.86) และมีบางสว่นไมมี่การถ่ายพยาธิ
ให้กบักระบือ จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 32.14) โดย
ส่วนใหญ่เกษตรกรจะได้ รับข่าวสารผ่านผู้ น� ำ
หมู่บ้านด้านการบริการฉีดวัคซีป้องกันโรคระบาด
จากเจ้าหน้าท่ีปศสุตัว์อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดัร้อยเอด็ 
และเกษตรกรสามารถน�ำกระบือมารับบริการฉีด
วคัซีนท่ีจดุให้บริการ ซึง่มีการฉีดวคัซีนและการถ่าย
พยาธิให้กบัเกษตรกรฟรี และส�ำหรับส�ำหรับเหตผุล
ท่ีเกษตรกรบางส่วนไม่ได้น�ำกระบือมารับบริการ
วคัซีนและถ่ายพยาธิ เน่ืองจากเกษตรกรผู้ เลีย้ง
กระบืออยู่ห่างไกลจากจดุรับบริการและไม่สามารถ
น�ำกระบือไปรับบริการ ณ จดุบริการได้ และบาง
ส่วนไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับการบริการฉีด
วคัซีนป้องกันโรคจากทางเจ้าหน้าท่ีปศสุตัว์อ�ำเภอ 
หรืออาจเป็นเพราะเกษตรกรยงัไม่เห็นความส�ำคญั
ในการรับวคัซีนและถ่ายพยาธิให้กบักระบือ 

การจ�ำหน่ายกระบอื
	 การจ�ำหนา่ยกระบือของเกษตรกร แสดง
ใน Table 5 พบวา่ เกษตรกรสว่นใหญ่มีการจ�ำหนา่ย
กระบือให้กบัพอ่ค้าท่ีมารับซือ้ท่ีบ้าน (ร้อยละ 
35.72) และต้องหาคนรับซือ้กระบือเอง (ร้อยละ 
32.14) โดยมีวิธีการขายกระบือแบบเหมาตวั (ร้อย
ละ 60.72) และชัง่น�ำ้หนกัตวั (ร้อยละ 39.28) ซึง่
รายได้จากการขายกระบือเกษตรกร พบวา่ จะได้รับ
เงินสดทนัที (ร้อยละ 53.57) และเกษตรกรบางสว่น
ยงัไมมี่การขาย (ร้อยละ 40.43) เน่ืองจากเกษตรกร
ยังไม่มีความจ�ำเป็นในการใช้จ่ายท่ีใช้เงินจ�ำนวน
มากจงึท�ำให้ยงัไมมี่การขายกระบือ 

สรุปและข้อเสนอแนะ

	 สภาพการเลีย้งกระบือของเกษตรกรใน
ต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดัร้อยเอด็ 
สามารถสรุปได้ดงันี ้
	 ข้อมลูพืน้ฐานของเกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือ 
เกษตรกรสว่นใหญ่มีอาย ุ35-45 ปี (ร้อยละ 50.00) 
รองลงมาคือ 20-35 ปี (ร้อยละ 28.57) มีสถานภาพ
การสมรส (ร้อยละ 89.29) จบการศกึษาระดบั
ประถมศกึษา (ร้อยละ 71.43) มีอาชีพหลกั คือ 
เกษตรกร (ร้อยละ 96.43) และเกษตรกรทัง้หมดมี
การท�ำนาควบคูก่บัการเลีย้งกระบือ (ร้อยละ 100)
	 สภาพการเลีย้งกระบือทัว่ไปของเกษตรกร 
เกษตรกรส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ของการเลีย้ง
กระบือเพ่ือท�ำปุ๋ ยใช้เอง ขายมลู และผลติลกูกระบือ
ขาย ตามล�ำดบั (ร้อยละ 71.43, 17.86 และ 10.71 
ตามล�ำดบั) สว่นใหญ่มีประสบการณ์การเลีย้ง
กระบือ 6-10 ปี (ร้อยละ 53.57) และประสบการณ์ 
11-20 ปี (ร้อยละ 25.00) มีคอกกระบืออยูบ่ริเวณ
เดียวกนักบัท่ีอยูอ่าศยั (ร้อยละ 75.00) และมีคอก
กระบือแยกหา่งจากบริเวณท่ีอยูอ่าศยั (ร้อยละ 
25.00) ซึง่เกษตรกรมีการเลีย้งกระบือทัง้หมดด้วย
ตวัเอง (ร้อยละ 89.29) รับจ้างเลีย้ง (ร้อยละ 7.14) 
และรับเลีย้งเพ่ือแบง่ลกูกระบือ (ร้อยละ 3.57) ตาม
ล�ำดบั สว่นใหญ่จะเลีย้งกระบือแบบปลอ่ยในพืน้ท่ี
สาธารณะและขงัคอกตอนกลางคืน (ร้อยละ 89.29) 
ปลอ่ยเลีย้งตามธรรมชาต ิ (ร้อยละ 7.14) และแบบ
ขงัคอกตลอดเวลา (ร้อยละ 3.57) ตามล�ำดบั 
ส�ำหรับการจดัการด้านอาหารและแหลง่น�ำ้ พบวา่ 
เกษตรกรส่วนใหญ่ปล่อยกระบือแทะเล็มหญ้าตาม
ธรรมชาตอิยา่งเดียว (ร้อยละ 55.26) ตดัหญ้า
ธรรมชาตมิาให้กระบือกินในคอก (ร้อยละ 34.21) 
และตดัหญ้าท่ีปลกูมาให้กินในคอก (ร้อยละ 10.53) 
ตามล�ำดบั นอกจากนีย้งัพบวา่ เกษตรกรทัง้หมด
ไมมี่การให้อาหารข้นส�ำหรับกระบือ (ร้อยละ 
100.00) และไมมี่การเสริมแร่ธาต ุ (ร้อยละ 96.43) 
ส่วนแหล่งน� ำ้ ท่ี ใ ห้กระบือส่วนใหญ่เป็นน� ำ้ ใน
ล�ำคลองสาธารณะ (ร้อยละ 60.71) และน�ำ้บาดาล 
(ร้อยละ 25.00) 
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	 การปรับปรุงพนัธุ์กระบือ เกษตรกรสว่น
ใหญ่มีแหลง่พนัธุ์กระบือจากบรรพบรุุษ (ร้อยละ 
60.71) ซือ้กระบือทัง้หมดมาจากภายนอก (ร้อยละ 
35.71) และซือ้กระบือเพ่ิมเติมจากภายนอก (ร้อย
ละ 3.75) ตามล�ำดบั และเกษตรกรสว่นใหญ่ผสม
พนัธุ์กระบือโดยใช้กระบือพ่อพนัธุ์ ท่ีมีอยู่ภายในฝูง 
(ร้อยละ 53.57) มีการใช้พอ่พนัธุ์ผสมตามธรรมชาติ
โดยน�ำพอ่พนัธุ์มาจากนอกพืน้ท่ี (ร้อยละ 35.71) 
และใช้วิธีผสมเทียม (ร้อยละ 10.71) ตามล�ำดบั
การป้องกนัโรคกระบือ เกษตรกรสว่นใหญ่มีการฉีด
วคัซีนป้องกนัโรคกระบือทกุตวั (ร้อยละ 75.00) ฉีด
วคัซีนให้กบักระบือบางตวั (ร้อยละ 14.29) และไม่
ได้ฉีดวคัซีนให้กบักระบือ (ร้อยละ 10.71) ส�ำหรับ
ชนิดของวัคซีนท่ีฉีดในการป้องกันโรคส�ำหรับ
กระบือ คือ โรคปากและเท้าเป่ือย (ร้อยละ 89.28) 
และมีการถ่ายพยาธิให้กบักระบือ (ร้อยละ 67.86) 
ตามล�ำดบั โดยเจ้าหน้าท่ีปศสุตัว์อ�ำเภอ
การจ�ำหนา่ยกระบือ การจ�ำหนา่ยกระบือสว่นใหญ่
ของเกษตรกร คือ พอ่ค้าท่ีมารับซือ้ท่ีบ้าน (ร้อยละ 
35.72) และหาคนรับซือ้กระบือเอง (ร้อยละ 32.14) 
โดยมีวิธีการขายกระบือแบบเหมาตวั (ร้อยละ 
60.72) และชัง่น�ำ้หนกัตวั (ร้อยละ 39.28) ซึง่รายได้
จากการขายกระบือเกษตรกร พบวา่ จะได้รับเงินสด
ทนัที (ร้อยละ 53.57)
	 ข้อเสนอแนะส�ำหรับเกษตรกรผู้ เลี ย้ง
กระบือของต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู จงัหวดั
ร้อยเอด็ (1) ควรมีการสง่เสริมให้เกษตรกรมีความรู้
ความเข้าใจในการคดัเลือกสายพนัธุ์กระบือ เพ่ือให้
ลกูกระบือมีลกัษณะท่ีดีตรงตามความต้องการของ
เกษตรกรเพ่ือท่ีจะผลติกระบือรุ่นตอ่ไป และยงั
สามารถขายกระบือได้ในราคาท่ีสงู (2) ควรพฒันา
คุณภาพอาหารท่ีให้แก่กระบือให้ดีย่ิงขึน้หรือเพียง
พอตอ่ความต้องการของกระบือ (3) ควรปรับปรุง
และพฒันาสถานท่ีเลีย้งกระบือของเกษตรกร ซึง่
การเลีย้งกระบือของเกษตรกรต�ำบลท่าม่วงส่วน
ใหญ่ยงัมีสภาพการเลีย้งท่ีไมถ่กูสขุลกัษณะ อาจจะ
ท�ำให้เกิดปัญหาเร่ืองโรคและการสขุาภิบาลได้และ
สง่ผลตอ่คณุภาพการผลติได้ (4) ควรให้ความรู้แก่
เกษตรกรเก่ียวกับวิธีป้องกันและรักษาโรคสตัว์ท่ีดี
พอ เน่ืองจากระบบการเลีย้งจะมีลกัษณะของการ
ปล่อยให้สตัว์หากินเองและมีการเลีย้งให้ไปปะปน
กบัสตัว์เลีย้งของผู้ อ่ืน ท�ำให้มีความเสี่ยงตอ่การเกิด

ปัญหาโรคระบาดและการจดัการทางสขุาภิบาล จงึ
จ�ำเป็นท่ีจะต้องให้ความรู้ถึงความเสี่ยงและการ
ป้องกันโรคเบือ้งต้นให้กับเกษตรกรผู้ เลีย้งได้รับ
ทราบและน�ำไปปฏิบตั ิเพ่ือให้เกิดผลดีในแงข่องการ
ผลติกระบือตอ่ไป (5) ควรมีการสง่เสริมให้คนรุ่น
ใหมใ่นชมุชนมีความรู้ในการเลีย้งกระบือ โดยการ
จัดเวทีสัมมนาแลกเปลี่ยนเรียนรู้เก่ียวกับความ
ส�ำคญัในเร่ือง มิตเิชิงวฒันธรรมของคนกบักระบือ 
และความส�ำคัญของกระบือในเชิงเศรษฐกิจ 
เน่ืองจากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีท�ำให้คนรุ่น
ใหม่ไม่สนใจท่ีจะท�ำการเกษตรรวมถึงเลีย้งกระบือ
อาจท�ำให้กระบืออาจมีจ�ำนวนท่ีลดลงได้

ค�ำขอบคุณ

	 ขอขอบคุณมหาวิทยาลยัราชภฏัร้อยเอ็ด 
ท่ีได้ให้รับทนุสนบัสนนุงานวิจยัจากเงินงบประมาณ
แผน่ดนิ ประจ�ำปีงบประมาณ 2561 และกลุม่
เกษตรกรผู้ เลีย้งกระบือต�ำบลทา่มว่ง อ�ำเภอเสลภมิู 
จงัหวดัร้อยเอ็ดท่ีให้ความร่วมมือในการให้ข้อมลูใน
การวิจยัจนเสร็จสมบรูณ์ สดุท้ายขอขอบคณุผู้ชว่ย
ศาสตราจารย์ ดร.เทียมพบ ก้านเหลือท่ีกรุณาให้ค�ำ
แนะน�ำในการท�ำวิจยังานครัง้นี ้
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Table 1 Buffalo farming information in Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province

Data Number of 
farmers 

Percent

1. Age

20-35 years 1 3.57
20-35 years 8 28.57
35-45 years 14 50.00
45-65 years 5 17.86

2. Marital status 

Single 2 7.14

Married 25 89.29

Divorced 1 3.57

3. Education levels 

Primary school 20 71.43

Lower secondary school 1 3.57

High school or equivalent 7 25.00

4. Main occupation 

Farmers 27 96.43

Merchant/Freelance 1 3.57

5. Agricultural occupations with buffalo raising 

Rice farming 28 100
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Table 2 Situation in buffalo raising in Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province

Data Number of 

farmers 

Percent

1. Main objective of raising buffalo 
Manure 20 71.43
Manure selling 5 17.86
Sell offspring 3 10.71

2. Experience of raising buffalo 
1-5 years 5 17.86

6-10 years 15 53.57
11-20 years 7 25.00
More than 20 years 1 3.57

3. Farmer restrained buffalo 
With their home 21 75.00
Separated from their home 7 25.00

4. Buffalo production type
Wholly own buffalo 25 89.29
Own buffalo and contracted buffalo 2 7.14
Own buffalo and contracted by offspring sharing 1 3.57

5. Method of raised buffaloes 
Always stall 1 3.57
Grazing in public areas and stall at night 25 89.29
Other () 2 7.14

6. Forage feeding (>1)
Grazing in public areas only 21 55.26
Cut and carry natural grass for stall feeding 13 34.21
Cut and carry grass for stall feeding 4 10.53

7. Concentrate feeding 
No feeding 28 100.00

8. Mineral supplement 
Supplement 1 3.57
No supplement 27 96.43

9. Sources of water 
Pond water 3 10.71
Natural waters 17 60.71
Ground water 7 25.00
Tap water 1 3.57
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Table 3 Breeding management of buffaloes in Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province

Data Number of farmers Percent
1. Farm size

1-5 buffaloes 19 67.86
6-10 buffaloes 8 28.57
11-15 buffaloes 1 3.57

2. Buffalo breed resource
Total buy from outside 10 35.71
Adding by from outside 1 3.75
Other (Heritage from ancestors) 17 60.71

3. Breeding system
Sires to control herd 15 53.57
Artificial Insemination 10 35.71
Other (Sires without the herd) 3 10.71

Table 4 Buffaloes disease control in Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province 

Data Number of farmers Percent

1. Vaccination against disease

All buffalo 21 75.00
Some buffalo 4 14.29
No vaccination 3 10.71

2. Types of vaccines 
Foot and mouth disease 25 89.28
Other (No vaccination) 3 10.72

3. Deworming drugs
Deworming 19 67.86
No deworming 9 32.14
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Table 5 Buffaloes selling in Tambon Tha Muang, Amphoe Selaphum, Roi Et province 

Data Number of farmers Percent

1. Buffaloes Selling

Selling at home 10 35.72
Buy the buffaloes themselves 9 32.14
Other (No selling) 9 32.14

2. Method of buffaloes Selling

Weighing 11 39.28

Whole live per head 17 60.72

3. Cash for sale 
Cash 15 53.57
Other (No selling) 13 40.43


